

2025年4月

9

星期三

乙巳年三月十二  
(今日16版)

2025年第15期  
总第2565期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版  
国内统一刊号CN43-0044  
邮发代号41-8  
新闻热线0731-84326428  
http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿  
新湖南·湘学频道  
问记者

为您导读

02版 师说

规范教育APP进校园  
让其回归工具属性

08-09版 关注

空教室里的春天

16版 心理周刊

孩子失败了  
别再只说“没关系”

## 事关高校毕业生就业,中办、国办印发意见

►► 03版 要闻



4月7日上午,通道侗族自治县幼儿园教师带领学生在课间骑车玩耍。新学期开学以来,该县各中小学、幼儿园开展形式多样的趣味运动,激发学生参与体育活动、享受运动乐趣的热情。何梦怡 摄影报道

## 从“督问题”到“督发展”

——新邵县教育督导体制机制改革侧记

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 刘纪新

“学校要充分发挥名师工作室的引领作用,加强对年轻教师的培养,助力骨干教师的专业成长……”4月2日,新邵县第五督学责任区主任石剑光在新邵一中进行教学视导,结合学校发展实际提出精准的指导意见。

从单一的“督问题”到全面的“督发展”,这是近年来新邵县教育督导工作的全新转变。

“以前督导就像‘打地鼠’,哪里冒头‘打’哪里。”新邵县教育局党组成员、总督学龙妹坦言,传统督导往往停留在督查问题整改浅层面,对学校发展症结缺乏深入系统研判,对问题如何解决没有给出督导良方。为加快建立全面实施素质教育

监督保障的长效机制,督促和引导学校规范内部管理、规范办学行为,2022年以来,新邵县坚持实施督学责任区制度,深入开展教育督导体制机制改革,为全面提高学校管理水平和教育教学质量提供保障。

从“单兵作战”到“协同共治”,打造多元督导新格局

优化督导职能、完善督导体系,从加强督导队伍建设开始。

根据《新邵县建立督学责任区制度实施方案》,成立新邵县督学责任区实施领导小组(以下简称“督学组”),同时将各级各类学校划分为5个督学责任区,每个责任区选派6至7名责任督学,对责任区所辖学校进行全面督导。根据

要求,责任区督学每人每月至少到责任区督导1次,每年对责任区内的所有学校督导1次以上,并要及时提出整改建议,反馈督导情况。

在责任区督学全覆盖的基础上,新邵县还聘请了城区、各乡镇中小学校教学副校长任兼职督学,动态监测各校办学行为;聘请名师工作室主持人任特约督学,加强课堂教学质量诊断、教师专业指导。

“督学既是典型问题的诊断者、办学行为的监督者,更是教育高质量发展的建言者。”龙妹告诉记者,为此,所聘督学均为县教育督导评估专家或有多年相关教育工作经验的同志,工作认真负责、业务能力强。

(下转07版)

考试  
资讯



研招调剂服务系统  
4月8日开通

2025年“全国硕士生招生  
复试调剂服务系统”于4月8  
日开通。一起来看调剂注意  
事项——

教育  
热点



教育部公布名单!  
这些高校思政工作项目  
入选——

近日,教育部印发通知,公  
布2025年度高校思想政治工作  
质量提升综合改革与精品建设  
项目入选名单。一起来看——

文化  
闲谈



“飞黄腾达”的“飞黄”是什么

“飞黄腾达”比喻官职、地位  
上升得很快,这其实是一个主谓词  
组,“飞黄”是主语,“腾达”是谓  
语。“飞黄”又叫“乘黄”,是中国神  
话传说中的一种神马,据说乘上这  
种神马,人可以活到两千岁。因为  
“飞黄”的神奇,后来人们把专供皇  
帝乘坐的御马也称作“飞黄”或“乘  
黄”,再后来泛指一切良马。